

沧海横流显本色 战“疫”一线党旗红

——全国各领域基层党组织和广大党员奋力打好疫情防控阻击战

□新华社记者 林晖
人民日报记者 孟祥夫

一次突如其来的疫情,阻断了多少归家的脚步,打乱了多少日常的生活。

疫情面前,一声令下,无数基层党组织迅速进入“战时”状态,无数共产党员紧急奔赴防控战场,在一线冲锋陷阵、攻坚克难,筑起一道牢不可破的铜墙铁壁。

基层党组织这个坚强堡垒,共产党员这个特殊群像,曾经一次次在关键时刻经受考验、展现担当,曾经一次次团结带领广大人民群众力挽狂澜、披荆斩棘。

今天,在这场没有硝烟的斗争中,一个战斗堡垒巍然屹立,一名共产党员挺身而出,鲜红的党旗在疫情防控第一线高高飘扬。

积极主动履职有效发挥作用 把聚力打赢疫情防控阻击战作为当前组织工作突出任务

新冠肺炎疫情发生以来,习近平总书记高度重视,亲自指挥、亲自部署,作出一系列重要指示,多次主持召开会议,对疫情防控工作进行研究部署,提出明确要求。总书记强调,各级党组织和广大党员干部必须牢记人民利益高于一切,不忘初心、牢记使命,团结带领广大人民群众坚决贯彻落实党中央决策部署;基层党组织和广大党员要发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用,广泛动员群众、组织群众、凝聚群众,全面落实联防联控措施,凝聚群防群控、联防联控的合力;要充分发挥社区在疫情防控中的阻击作用,把防控力量向社区下沉,加强社区各项防控措施的落实,使所有社区成为疫情防控的坚强堡垒;广大医务工作者要发扬特别能吃苦、特别能战斗的精神,发挥火线上的中流砥柱作用;要以更坚定的信心、更顽强的意志、更果敢的措施,坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。

习近平总书记的重要指示,科学回答了打赢疫情防控阻击战的根本性、全局性、关键性重大问题,为做好当前疫情防控工作指明了正确方向、提供了根本遵循。

疫情就是命令,防控就是责任。组织部门坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神,推动各级党组织领导班子、领导干部以务实作风把疫情防控工作各项任务部署落到实处,推动基层党组织和党员、干部全面投身疫情防控阻击战。

1月29日,中组部发出通知,要求切实把围绕打赢疫情防控阻击战做好当前组织工作作为突出任务,通过扎实有效的工作,推动各级党组织和广大党员、干部全面贯彻坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的要求,守土有责、守土担责、守土尽责,确保党中央重大决策部署贯彻落实。2月3日,中组部在京召开电视电话会议,对组织部门积极主动履职、有效发挥作用作出具体安排,进一步推动乡镇街道、村社区党组织落实属地责任,推动机关企事业单位党组织守土尽责,推动医疗卫生战线党组织更加坚定勇敢地站在抗击疫情最前线,教育引导广大党员当先锋作表率。

各级组织部门按照中组部要求,力戒形式主义、官僚主义,以战斗的姿态迅速投入防控工作。

——湖北、江苏、河北、重庆、新疆等地以党委或组织部门名义印发在疫情防控工作中发挥基层党组织和党员作用的通知;

——辽宁、山西、江西、云南等地专门对机关党组织和党员、干部在应对疫情防控工作中的走在前表率提出要求;

——天津要求所有公务员1月27日返回工作岗位,北京、黑龙江、湖南、安徽等地发动医疗卫生系统党员、干部职工取消春节休假,全部投入疫情防控阻击战;

——上海、山东、福建、陕西等地通过发公开信、倡议书等形式,呼吁在疫情防控斗争中,组织引领、党员先行;

——浙江、广东、四川、甘肃等地对在一线直接参与防控工作的党员、干部和专家、医务工作者研究落实关爱支持的具体措施,解除后顾之忧;

目前看,各级党组织和广大党员、干部冲锋在前,实干担当,显现出强大政治功能和组织力,构筑起联防联控、群防群治的严密防线,打响了一场疫情防控的人民战争。

把堡垒筑在最前沿

让党旗在疫情防控一线高高飘扬。基层党组织是党全部工作和战斗力的基础。大事难事看担当,危难时刻显本色。在疫情防控阻击战中,各地强化党建引领,推动基层党组织和广大党员、干部冲锋在第一线、战斗在最前沿。

设立党组织、组建突击队,凝心聚力、攻坚克难——



在武汉金银潭医院,陆军军医大学医疗队队员在党旗前宣誓(2月1日摄)。

新华社记者 程敏 摄

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领……”中建三局在火神山、雷神山医院项目建设指挥部成立临时党委,集中党员骨干组成突击队,400余名党员在党旗前郑重宣誓,重温入党誓词,吹响决战决胜项目建设冲锋号。

中国五矿火速集结以党员为主体的46名突击队员,24小时内完成医院建设所需4800件钢结构加工件的放样、下料、制作、打磨、涂装和发运。中国移动湖北分公司党委成立党员突击队,全力做好武汉全市医院、医疗机构及政府单位等重要场所通信保障工作。

陕西西安组建3200余个党员巡查、服务和宣传小分队,山东胶州组建95支“胶州先锋”疫情防控突击队,河北承德深入开展“抗击疫情党旗红”活动,青海果洛藏族自治州成立“摩托先锋队”,甘肃肃北蒙古族自治县成立“马背防疫先锋队”……通过搭建这些平台载体,组织党员主动投身宣传教育、困难帮扶、排查监测、项目建设、安全稳定、服务保障等疫情防控各项工作中。

各地各有关部门针对疫情需要,在防控一线和关键部位及时建立党组织,选好配强党组织负责人,发挥党组织在疫情防控阻击战中的核心引领作用,把广大党员和职工群众迅速聚拢在党的旗帜下。

加强网格化管理,全面摸排走访、精准掌握疫情——“家里人的体温怎么样,有没有异常?有没有外来人口?”这几句话成了黑龙江桦南城市岭村网格员马克明的“口头禅”,每天他都会向村民询问情况。网格员变成疫情哨兵,对村屯人员进行网格化管理、地毯式排查,严防死守、不留死角,疫情防控措施覆盖到户、落实到人。

四川成都、福建厦门、宁夏银川、云南玉溪等地依托网格化管理,发动社区党员、社区民警、物业企业职工、楼栋长、志愿者等力量,全面做好重点人员排查,实施疑似人员密切接触者隔离观察,及时将有关人员送至发热门诊接受治疗。

湖北恩施、吉林辽源、湖南岳阳、海南琼海等地将第一书记、驻村工作队等脱贫攻坚、乡村振兴工作力量,就地转为疫情防控工作队,加强一线防控力量。重庆组织乡镇街道和村社区干部40余万人展开两轮拉网排查,织密群防群治网,河南郑州、江苏淮安、山东泰安等地发挥党组织网络与基层治理网格“两网”融合优势做好摸排走访……

各地普遍把乡镇街道、村社区作为疫情防控斗争的主战场,加强网格党建,全面建立党员、干部带头分包包干、全覆盖登记排查制度,依托网格做好病例监测追踪、科普宣教、健康提示、答疑解惑、爱国卫生运动宣传等综合防控工作,不落一户、不漏一人。

依托区域党建平台,发动依靠群众,形成防控合力——春节期间,各地城乡人员流动频繁,基层社区的防疫力量和防疫资源不足,给疫情防控带来极大挑战。广东佛山山怡景社区下辖3000多户居民,社区工作人员仅有5人。为此,社区党委建立疫情防控党群微信群工作群,发动党员和热心群众参与,既缓解了人员不足压力,又有效织密了防控网,形成群防群治的强大合力。

上海静安区委依托高铁站,会同上海铁路局党委、市交通委党组、铁路上海站地区管委会办公室党组等,以党建为纽带成立联合指挥中心,组建以党员为主体的高铁防控志愿者队伍,共同做好进沪人员的体温检测、宣传告知、信息登记,加强大客流疏导中的疫情防控工作。

北京用好“街乡吹哨、部门报到”常态化机制,组织5万余名机关事业单位党员、干部编入社区工作团队,全

天候参与社区防控。湖北武汉选派市直机关干部6000余名、国企干部职工1万余名、市属高校教职员工400余名,下沉中心城区的社区,同时15个区选派区直部门和街道干部近1.8万人,与社区村干部一起,轮班值守、并肩战斗。浙江宁波抽调5000名机关干部到高铁站、有疫情社区等重点区域、重要卡口,协助街道社区党组织做好工作。

各地街道社区加强与驻区单位党组织的协同配合,强化对辖区企业、学校、医院等单位及商场、公园、市场等公共场所防控工作统筹协调,广泛动员群众、组织群众、凝聚群众,织密防护网,坚决消除空白点、薄弱点。

发挥医疗卫生战线党组织和党员、干部、医护人员抗击疫情主力军作用——

疫情防控、治病救人,医院就是前线,病房就是战场。危急时刻、危难关头,医疗卫生战线党组织带领全体党员和医务工作者冲在前面、抗击疫情。

“我承诺:冲阵以待,备战有我!担当有我,冲锋有我!休戚与共,胜利有我!”1月23日,在临时设置的医学观察病房,湖南中医药大学第一附属医院抗击疫情党支部发出动员令,党员们举起右手庄严承诺,铿锵有力的誓词,诠释着党组织和党员的使命担当。

福建全省91家定点医院党组织一声令下,近8000名党员医护人员迅速集结,参与集中救治等工作。中铁五局二公司医院党支部发出倡议后,27名党员集体请战,奔赴抗疫“一线”。江西吉水坪洲村党支部书记、乡村医生彭晓明,从1月23日至今,每天工作十几个小时,入户宣传防疫知识和有关政策,时刻跟踪重点人员身体状况,他说,“个人的辛苦算不了什么,只要村民们安全”。

……

各领域基层党组织立足各自职能优势和特点,努力成为疫情防控一线的坚强战斗堡垒,做到哪里任务险重、哪里困难较大,哪里就有党组织坚强有力的领导、扎实有效的工作,切实把党的政治优势、组织优势和密切联系群众优势转化为疫情防控工作优势,构筑起疫情防控的坚固防线。

挺身而出英勇奋斗经受考验 彰显共产党员政治本色和过硬作风

2月1日晚7点多,北京西城区大栅栏街道办公楼灯火通明,街道党委书记李婕在食堂扒拉几口面条后,又回到会议室安排疫情防控工作。从除夕开始,李婕和街道、社区100多名党员、干部、吃住单位,他们一起走家串户,完成近万户家庭排查全覆盖。

李婕的工作状态,是迎战疫情以来全国无数基层党员、干部的缩影。

党的力量是通过每一名党员、干部的模范作用来体现的。广大党员、干部冲锋在前、报名在前、引领在前,就能有说服力、感召力,就能凝聚起强大的正能量。

挺身而出、勇敢逆行,他们是疫情防控的排头兵——

上海盛辉塑料包装有限公司原日产口罩5万只,为了支援武汉抗击疫情,需求一下增至70万只,但春节期间劳动力紧缺,无法满足开工需求。针对这种情况,公司所在地上海杭州湾开发区党组织第一时间在微信群工作群发出招募志愿者通知。一声令下,党员们积极响应、踊跃报名。大年初四清晨,公司门口迎来了120多名支援生产的党员志愿者。他们分四组进入口罩包装车间,投入到防护物资生产供应的紧张战斗中。

2月2日一大早,寒气袭人。在商登高速尉氏北站出口,河南尉氏县交警大队副大队长任为指挥下站车辆靠边停车,乡政府工作人员上前登记车牌号和司乘人员联系方式,医护人员

逐个测量体温……从大年初一开始,他们就连轴转、持续工作,无人抱怨,更无人退缩。“最愧对的是自己年幼的儿子,每天都给我打几遍电话问啥时候能回家。没办法,咱是共产党员,疫情防控形势这么严峻,一刻也不敢疏忽。”任为说。

疫情面前勇担当,越是艰险越向前。疫情防控是一场硬仗、一场大考,广大党员身先士卒、冲在一线,就能带领广大人民群众团结一心打好疫情防控阻击战。

守土担责、稳定人心,他们是人民群众的主心骨——

1月底,山东青岛西海岸新区确诊首例患者,引发峨眉山路社区居民心理恐慌,社区党委紧急动员所有党员,一方面在小区建设岗卡,24小时值班严防死守;另一方面挨家挨户做好宣传,引导居民端正心态,他们还通过录制视频、编唱战“疫”歌曲,为居民加油鼓劲,迅速把群众的情绪安定下来。

1月24日晚10时许,载有116名武汉客人的TR188次航班从新加坡到达浙江杭州萧山机场。飞机着陆后,除2名发烧人员送至医院,其余武汉乘客在机场宾馆就地隔离外,219名其他乘客被送至杭州市委党校进行集中医学观察。猝不及防的挑战面前,杭州市委党校和驻地党委政府的党员、干部们站了出来,面对被隔离人员的焦虑、烦躁情绪,及时组建观察点临时指挥部,对被隔离人员耐心疏导、服务。几天下来,被隔离人员感慨道:“人隔离了,爱没隔离。”

在群众遇到困难的时候,在群众最需要的时候,广大党员、干部率先示范、冲锋在前。正如有的群众所说,“无论何时何地,老百姓只要看到党员在行动、党旗在飘扬,心里就不慌、就有底。”

坚守岗位、无私奉献,他们是基层百姓的贴心人——

“瓜子、花生、果汁、汤圆、白糖、陈醋、酱油……”这是安徽天长天宝社区干部、蒲公英党员志愿服务队队长杨梅手中的一张购物小票,时间是除夕当天下午3点48分。那天,杨梅采购了两大包沉甸甸的年货,给一户武汉返乡人员家送去,还隔着大门与他们互致新春问候。

在天宝社区,武汉返乡人员共有54户,对他们的情况,杨梅和她的红色志愿者们几天之内做到全面精准掌握。有的家庭需要修理水电,有的家庭需要代办琐事,有的家庭需要代买年货,这些琐碎的事情都被党员和社区志愿者们承包下来了。在居家隔离的返乡人员都说,“有党员志愿者的贴心照顾,生活很安心、很放心。”

小区农贸市场关闭,购物买菜不便怎么办?面对社区居民的担心,贵州贵阳枫渔社区及时成立“跑腿代购”党员志愿服务小分队,通过居民点单、社区接单、党员送单,开展送货上门服务。“这个做法好,我腿脚有残疾,老太太也行动不便,社区安排人买了米面油送过来,还经常到家里来看我,贴心得很。”社区张大爷对采访的党员竖起大拇指。

疾风知劲草,烈火见真金。疫情防控正成为基层党组织和广大党员、干部践行初心使命、体现责任担当的试金石和磨刀石,他们无私无畏、甘于奉献,以实际行动为党旗增添光彩,为人民群众生命安全和身体健康保驾护航。

当前,疫情防控工作到了最吃劲的关键阶段。我们坚信,有以习近平同志为核心的党中央坚强领导,有各级党组织的强大优势,有广大党员、干部的无私奉献,有人民群众的坚实依靠,有社会各界的大力支持,就一定能够打赢这场疫情防控阻击战!

(新华社北京2月16日电)

国务院联防联控机制:基层医疗机构和医务人员积极开展疫情防控

新华社北京2月16日电(记者陈聪 熊丰)记者从16日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上了解到,在党中央、国务院集中统一领导下,联防联控机制各部门协同联动,精准施策,全力开展新冠肺炎疫情联防联控工作。社区作为疫情防控第一线,基层医疗机构和医务人员也在积极开展疫情防控。

国家卫生健康委基层司副司长诸宏明在新闻发布会上说,自疫情防控工作开展以来,我国近400万基层医疗卫生机构医务人员做到了全出动、齐上阵,在疫情防控中发挥了积极作用。

诸宏明说,基层医疗机构和医务人员主要开展了三个方面的工作:一是守好阵地,包括做好预检分诊、及时发现发热病人和疑似患者并做好隔离和转诊,同时开展居家医学观察和集中隔离管理。二是把好道口,包括在机场、码头、高速公路的出入口等地,大家可以看到基层医

务人员的身影。还有很多年轻的“90后”冲在一线,通宵达旦守在道口,起到了非常好的作用。

对于有些地方基层医务人员负担很重、很多时间被浪费在填表上的情况,诸宏明说,我们通过联防联控机制下发了文件,要求减轻基层负担,全力做好基层的防控工作。除传染病防治法规定的必须要填的表格外,其他和疫情防控工作无关的报表、总结可以暂停。另外,有些信息要推进共享,可以通过国家和各地联防联控机制来进行统筹,通过信息直报系统上报数据,使数据上报快捷方便、更加精准。

对于出现疑似或确诊病例的小区是否需要封闭管理的问题,国家卫生健康委副局长周子瑜说,国家卫健委制定了社区防控工作方案,科学分类实施社区防控策略措施。对于出现社区传播疫情,必要时可采取相应措施,限制人员出入。各地在此方案指导下,结合疫情的形势,制定了适合本地的防控策略和措施。

国家卫健委: 2月15日新增确诊病例2009例 累计治愈出院9419例

新华社北京2月16日电(记者安蓓 熊丰)记者16日从国家卫生健康委了解到,2月15日0—24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例2009例,新增重症病例219例,新增死亡病例142例(湖北139例,四川2例,湖南1例),新增疑似病例1918例。

当日新增治愈出院病例1323例,解除医学观察的密切接触者29788人。

截至2月15日24时,据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告,现有确诊病例57416例(其中重症病例11272例),累计治愈出院病例9419例,累计死亡病例1665例,累计报告确诊病例68500例(江西省核减1例),现有疑似病例8228例。累计追踪

到密切接触者529418人,尚在医学观察的密切接触者158764人。

湖北新增确诊病例1843例(武汉1548例),新增治愈出院病例849例(武汉413例),新增死亡病例139例(武汉110例),现有确诊病例49030例(武汉35314例),其中重症病例10396例(武汉8530例),累计治愈出院病例5623例(武汉2915例),累计死亡病例1596例(武汉1233例),累计确诊病例56249例(武汉39462例)。新增疑似病例5243例(武汉2168例)。

累计收到港澳台地区通报确诊病例84例:香港特别行政区56例(出院1例,死亡1例),澳门特别行政区10例(出院3例),台湾地区18例(出院2例)。

煤电肉奶齐上阵 草原特产战“疫”忙

——内蒙古积极保障防疫物资供应记

□新华社记者 任军川 朱文哲 贺书琛

转产纤维料,以满足下游企业生产医用防护服的需求。

“我们在2月6日接到转产指令,2月7日下午就生产出合格产品,预计10天内生产1万吨纤维料,最多能保障4000万套医用防护服的材料供应。”公司副总经理薛磊说,“这次能在一天时间内实现成功转产,是全体员工共同努力的结果。”

“能帮医护人员做好防护,再累也值得!”包装车间员工曹文静说。

中石油呼和浩特石化公司也积极调整生产计划,加班加点生产聚丙烯HT40S,陆续发往河北、山东、天津等地的无纺布生产企业。目前,该公司聚丙烯HT40S日均生产量430吨。

上游企业转产原材料,下游企业转产防护服。在鄂尔多斯控股集团东泉公司生产车间,工人在赶制产品。然而熟练的手法并非生产羊绒衫,而是防护服。

“为保障一线防疫人员的需要,我们紧急转产防护服和日常防护用品,目前每天生产300到500件防护服。”鄂尔多斯控股集团技术中心主任高丽忠说。

“吃好喝好才能更好战”疫

呼和浩特清水河县有一个叫上石槽梁的小村。前些天,村中贫困户李国厚和老伴杨素琼做了一个决定,把家中储存的2吨小米捐给红十字会,支援防疫一线。

李国厚介绍,过去自己是贫困户,是国家的扶贫政策让他家生活一天比一天好,现在把这些谷子捐给防疫一线,也算为防疫工作出一份力。

杨素琼说,从电视看到前线孩子们那么辛苦,身为母亲的她十分心疼。“哪怕自家省吃俭用,也要让医护人员吃得好一点。”

自疫情发生以来,位于呼和浩特市的伊利集团新工业园液态奶生产车间里18条生产线满产运行,伊利集团持续投入1亿元抗击疫情,累计调拨约150万箱产品支援防疫一线。

蒙牛集团内蒙古和林工厂从大年三十至今持续保持生产,员工张广福说:“多一人坚守,就能多一分力量!”

在内蒙古呼伦贝尔,50吨价值350万元的牛肉正在运往湖北途中。连日来,内蒙古紧急调集包括牛肉、猪肉和牛奶等600吨生活必需品物资运往湖北。

“为了能让湖北的群众吃到草原的牛羊肉,我们紧急复工,赶制出30吨牛肉和20吨肥牛。”呼伦贝尔肉业集团总经理程学新说,“这些肉既能炒,又能炖,还可以涮着吃。希望湖北的朋友们吃了纯天然草原牛羊肉可以更好战‘疫’。”

(新华社呼和浩特2月16日电)